Henryk Sienkiewicz: „W PUSTYNI I W PUSZCZY”

Życiorys pisarza


Henryk Sienkiewicz urodził się w 1846 roku w Woli Okrzejskiej na Podlasiu, zmarł w 1916 w Vevey w Szwajcarii. Uczył się w gimnazjach warszawskich, a w 1866 podjął studia w Szkole Głównej /dzisiejszy Uniwersytet Warszawski/, na wydziale medycznym. Po roku przeniósł się na Wydział filologiczny. Studia ukończył w 1870. Jeszcze jako student rozpoczął współpracę z warszawskimi gazetami, publikował m.in. w „Przeglądzie Tygodniowym”, później w „Niwie” i „Gazecie Polskiej”. Swoje felietony podpisywał jako Litwos. W 1876 wyjechał przez Anglię do Ameryki Północnej. Wojażując, przysyłał do „Gazety Polskiej” „Listy z podróży” /mają one cechy reportażu/ - w 1878 zostały wydane jako „Listy z Ameryki”. Do kraju powrócił w 1879. W 1890-91 wyjechał do Zanzibaru: pokłosiem tej podróży były „Listy z Afryki” /1892/.


Sienkiewicz zadebiutował powieścią z życie studenckiego pt. „Na marne”. Później opublikował m.in. zarys powieściowy „Szkice węglem”, wiele nowel i opowiadań /np. „Janko Muzykant”, „Za chlebem”, „Jamioł”, „Orso”, „Sachem”, „Z  pamiętnika poznańskiego nauczyciela”, „Za chlebem”, „Latarnik”/. Największą sławę przyniosła mu „Trylogia”: „Ogniem i mieczem” /1883-84, wyd. osobne 1884/, „Potop” /1884-86, osobno 1886/, „Pan Wołodyjowski” /1887-88/. W tych trzech powieściach historycznych pisarz przypomniał, z jak trudnych sytuacji Polacy potrafili wychodzić zwycięsko /powstania kozackie, potop szwedzki, atak Turków na Rzeczpospolitą/. Za inną swoją powieść – opisującą losy pierwszych chrześcijan w Rzymie cesarza Nerona – „Quo vadis?” /1894-96, osobno 1896/ Sienkiewicz otrzymał w 1905 roku literacką Nagrodę Nobla. Do historii Polski wrócił jeszcze w „Krzyżakach” /1897-1900, osobno 1900/. W 1911 wydał „W pustyni i w puszczy”.


Henryk Sienkiewicz jest też autorem powieści o tematyce współczesnej : „Bez dogmatu”, „Rodzina Połanieckich”, „Wiry”.


W 1900 roku, z okazji jubileuszu pracy pisarskiej, otrzymał w darze od narodu posiadłość ziemską w Oblęgorku pod Kielcami.

I. Streszczenie powieści

rozdz.1

Staś i Nel rozmawiają o aresztowaniu Fatmy, ciotecznej siostry Mahdiego i samym Mahdim.

rozdz.2

Pan Rawlison i pan Tarkowski, pracujący przy budowie Kanału Sueskiego, mają wyjechać na inspekcję robót prowadzonych przy całej sieci kanałów w okolicach miasta Medinet. Zamierzają zabrać ze sobą dzieci. Nauczycielka Nel, pani Oliver, boi się podróży i jazdy na wielbłądzie: jej lęk budzą też opowieści o powstaniu Mahdiego. Pan Rawlison wyjaśnia Stasiowi, że Anglia zgodziła się na zajęcie przez rząd egipski Kordofanu, Darfuru i Sudanu, bo tylko w ten sposób można zmusić handlarzy niewolników i kości słoniowej do zaprzestania tego procederu. Gdy pojawił się Mohammed-Achmed, zwany Mahdim, i ogłosił świętą wojnę /twierdząc, że w Egipcie upada prawdziwa wiara/, skupili się wokół niego przede wszystkim niezadowoleni handlarze. Rozmowę przerywa przyjście Fatmy, która prosi pana Rawlisona o wstawiennictwo – chce pojechać wraz z dziećmi do swego męża, Smaina. On nie zdradził rządu egipskiego i nie przeszedł na stronę Mahdiego, po prostu zachorował, ale gdy wyzdrowieje, wykupi wszystkich jeńców chrześcijańskich, a gdyby umarł, to ona, jako krewna Mahdiego, załatwi tę sprawę. Pan Rawlison na prośbę Nel obiecuje pomóc kobiecie. Fatma po powrocie do domu wzywa Chamisa, syna Chadigiego, i przygotowuje plan porwania Stasia i Nel.

rozdz.3

Pan Tarkowski i pan Rawlison wyjechali na inspekcję, wkrótce mają dołączyć do nich dzieci. Wyjazd Stasia i Nel staje jednak pod znakiem zapytania, bo po ukłuciu przez skorpiona zachorowała pani Olivier. Ostatecznie Staś i Nel wyjeżdżają tylko z murzyńską piastunką dziewczynki, Dinah. W pociągu poznają kapitana Glena i doktora Clary’ego.

rozdz.4

Dzieci cieszą się ze spotkania z ojcami. Atrakcją jest też dla nich życie w namiocie oraz planowane przejażdżki na wielbłądach. Z okazji świąt Bożego Narodzenia Nel dostaje psa Sabę, a Staś sztucer. Przybywają przewodnicy  wielbłądów: Idrys i Gebhr. Obaj nie podobają się Sabie.

rozdz.5

Pan Tarkowski i pan Rawlison wyjeżdżają na inspekcję robót wodnych. Po dwóch dniach pojawia się Chamis z poleceniem przywiezienia dzieci do ojców. Stasia dziwi kierunek planowanej podróży. Po wyjściu z pociągu dzieci przesiadają się na wielbłądy. Staś już rozumie: zostali porwani.

rozdz.6

Po niepokojąco długim oczekiwaniu na dzieci pan Rawlison i pan Tarkowski uświadamiają sobie straszną prawdę. Otuchy dodaje im myśl, że porywaczom potrzebne są dzieci żywe, bo za nie ma być wydana Smainowi Fatma i jej potomstwo. Ale jak wytrzymają tak długą drogę? Obaj ojcowie organizują pościg.

rozdz.7

Staś mówi Nel o porwaniu, każe jej ukradkiem rzucić rękawiczki – będą śladem dla pogoni. Rękawiczki odnajduje jednak Gebhr, chce uderzyć Nel, ale w jej obronie staje Staś. Chłopca nie pozwala z kolei uderzyć Idrys. Dzieci są własnością Smaina, do niego mają dojechać zdrowe. Staś próbuje przekonać Idrysa, by zawrócił: pan Rawlison wiele zapłaci za wolność córki. Bezskutecznie. Muzułmanie kierują się pobudkami religijnymi. Dla wygody Nel Idrys każe uwić na grzbiecie wielbłąda obszerne gniazdo.

rozdz.8

Dzieci odnajduje Saba. Chamis, który zna psa, nie pozwala go zabić. Rozpętuje się burza piaskowa. Korzystając z zamieszania, Staś planuje ucieczkę. Idrys jednak odgaduje jego zamiar, wkrótce burza ucicha 

rozdz.9

Staś opiekuje się Nel, zmęczoną burzą i późniejszą nocną jazdą. Korzystając z twardego snu całej karawany, chce zabrać puszki z ładunkami i strzelbę /zamierza zastrzelić większość wielbłądów, a później nakłonić porywaczy do powrotu/. Plany niweczy Saba, który na widok Stasia z nabojami, radośnie szczeka.

rozdz.10

Chamis triumfuje – to on nie pozwolił zabić psa, gdyby nie to, wszyscy leżeliby już nieżywi. Gebhr chce obciąć Stasiowi prawą pięść, Idrys sprzeciwia się okaleczeniu chłopca, skazuje go na dziesięć uderzeń korbaczem. Stasia zasłania sobą Nel, wkrótce z pomocą przychodzi  Saba. Nikt nie ma odwagi podejść do dzieci. Karawana rusza w dalszą drogę.

rozdz.11

W Stasiu rośnie nienawiść i mściwość wobec porywaczy – narażają Nel na niewygody, szafują jej zdrowiem. Idrysa niepokoi zacięty wyraz twarzy chłopca, dotychczas liczył, że w razie niepowodzenia wyprawy Staś wstawi się za nim u swoich.

rozdz.12

Najdłuższy etap dotychczasowej podróży. Idrys chce jak najszybciej minąć Asuan i dotrzeć do obszarów zamieszkałych przez dziksze ludy, mniej podległe wpływom Anglików. Nagle dzieciom wydaje się, że na horyzoncie widzą Medinet. Czyżby Arabowie jednak wrócili? Przestraszyli się podróży i swoich zamiarów? Niestety, to tylko fatamorgana. Beduini jadący przodem zabili strażnika, który wiedział o porwaniu białych dzieci. Teraz, dla bezpieczeństwa, będą jechać tylko nocą, a odpoczywać wśród skał i rozpadlin w dzień.

rozdz.13

Za Asuanem Staś zaczyna powątpiewać, czy dogoni ich pościg. Ciągle jednak myśli o ucieczce – udało mu się ukryć siedem ładunków, teraz tylko musi dostać w swoje ręce sztucer. Idrys chce się nauczyć strzelać z angielskiej broni. Gdy ćwiczą, Arab Staje się łatwym celem. Staś musi się zdobyć na zabicie człowieka. Kiedy pokonuje swoje rozterki, przybywają Beduini z radosną wieścią: Chartum zdobyty! Gordon zabity!

rozdz.14

Dla dzieci nie ma już nadziei. Na stronę mahdystów przeszli uczestnicy pogoni. Czy wpływy Smaina będą wystarczająco silne, by uchronić chrześcijańskie dzieci przed okrucieństwem zwolenników Mahdiego?

rozdz.15

Idąc w głąb kraju zdobytego przez Mahdiego, karawana spotyka coraz dzikszych tubylców. Nieco bezpieczniej czuje się, gdy spotyka zbrojny oddział emira Nur-el-Tadhila. Idrys przeżywa pierwsze rozczarowanie: był przekonany, że przyprowadzenie białych dzieci wzbudzi powszechne uznanie i zaowocuje sowitą nagrodą, tymczasem – jak mówi emir – mahdi ma wielu krewnych i nie o wszystkich może pamiętać. Audiencja u niego nie jest wcale pewna.

rozdz.16

Karawana przybywa do Chartumu. W mieście panuje głód i choroby. Ponieważ Mahdi z całą świtą przeniósł się do Omdurmanu, wszyscy ruszyli za min. W Omdurmanie panuje ospa, dezynteria i tyfus. Losem dzieci interesuje się Grek, który obiecuje wspomnieć o nich Mahdiemu.

rozdz.17

Dzieci widzą na ulicach Omdurmanu wielu ludzi z obciętą za karę ręką lub nogą, żebraków i zatkniętą na wysokim bambusie głowę generała Gordona. Staś i Nel wraz z porywaczami słuchają na placu nauk Mahdiego. Wśród emirów towarzyszących prorokowi nie widać Smaina. Znajomy Grek wyjednał u Mahdiego audiencję dla dzieci, teraz poucza Stasia, jak ten ma się zachować przed obliczem proroka. Dla bezpieczeństwa niech przyjmie wiarę muzułmańską, w duchu pozostanie chrześcijaninem. Tak zrobiło wielu.

rozdz.18

Staś podczas audiencji nie pada na twarz, lecz ogranicza się do uprzejmego ukłonu. Odmawia przyjęcia nowej wiary: nie zna jej, a zatem gdyby stał się jej wyznawcą to tylko z tchórzostwa i podłości. Chyba nie o takich wiernych chodzi Mahdiemu. Prorok chce  uchodzić za człowieka łagodnego, nie karze więc dzieci, lecz rozkazuje odesłać je Smainowi. Grek ma żal do Stasia, że swoją postawą zgubił siebie, Nel i jego. Staś przeżywa chwile załamania. Ciężar jest ponad jego siły.

rozdz.19

Staś pracuje i żebrze, byle tylko dostać coś do jedzenia dla Nel. Obecni w Omdurmanie misjonarze dają mu kilka proszków chininy. Kalif Abdullahi rozkazuje Idrysowi, Gebhrowi, Chamisowi i dwom Beduinom odwieźć dzieci do Faszody. Chory Idrys zostaje. Gebhr żegna się z bratem. Grek niby w imieniu Mahdiego nakazuje dobrze postępować z dziećmi.

rozdz.20

Dzień przed przybyciem do Faszody umiera piastunka Nel, Dinah. Smaina w Faszodzie nie ma, zorganizował wyprawę po niewolników. Gebhr, Chamis i dwaj Beduini mają ciągnąć jego śladem. Nową opiekunką Nel zostaje Mea, a niewolnikiem Gebhra Kali.

rozdz.21

Nel płacze nad Kalim, którego Gebhr bije do krwi. W Wąwozie, na drodze karawany leży lew. Gebhr chce rzucić na pożarcie Kalego, a jeżeli to nie wystarczy drapieżnikowi – Stasia i Nel. Staś żąda strzelby, chce zabić lwa. Popiera go Chamis, który widział w Port Saidzie, jak chłopiec poluje. Sztucer jest w rękach Stasia. Celnym strzałem powala zwierzę i obraca się ku swoim prześladowcom. Zabija ich. Rannego Bediuna zagryza Saba.

rozdz.22

Staś, Nel, Mea i Kali szykują się do pierwszego noclegu w puszczy. Wracają konie Gebhara i Chamisa. Przestraszyły je hieny ciągnące do trupów. Staś uświadamia sobie, że budzi lęk w Nel. Czuje się rozżalony, wszystko, co zrobił, zrobił dla niej. Nocną ciszę przerywa przerażający śmiech hien.

rozdz.23

Staś dowiaduje się, że Kali jest synem króla plemienia Wa-hima. Do obozowiska nie wraca Saba, który pobiegł za postrzelonym bawołem. W nocy Kali, przezwyciężając strach, idzie szukać psa, żeby tylko Nel nie płakała. Kali wraca z Sabą. Dostaje od Stasia kolorowe paciorki. Mea zazdrości mu nagrody.

rozdz.24

Nocą do obozowiska podchodzą dwa lwy. Grozę potęguje burza. Deszcz gasi ognisko. Kali każe wszystkim schronić się w drzewie.

rozdz.25

Rano znaleziono trzy konie martwe, dwa inne odnaleziono żywe nieopodal. Dzieci wyruszają w dalszą drogę. Zatrzymując się na nocleg, dostrzegają wielki baobab, a w wąwozie uwięzionego słonia umierającego z głodu. Staś chce mu skrócić cierpienia i zastrzelić, ale Nel nie pozwala. Zwierzę zostaje nakarmione. Dziewczynka wierzy, że Staś znajdzie sposób na uwolnienie Kinga /bo tak go nazwała/ z wąwozu.

rozdz.26

Mea wspina się na drzewo po szarą papugę dla Nel, bo w nagrodę chce otrzymać paciorki. Ptaka nie ma, ale Staś nagradza Murzynkę za przywiązanie do dziewczynki. Staś postanawia zostać tu dłużej i szykuje baobab do zamieszkania.

rozdz.27

Zapalonymi gałęziami wykurzono z baobabu potężnego pytona. Węża zabija słoń. Kali boi się złego Mzimu /ducha/, które prawdopodobnie mieszka w drzewie. Staś przełamuje strach chłopaka i przedstawia Nel jako dobre Mzimu.

rozdz.28

Baobab, nazwany Krakowem, staje się miejscem zamieszkania dzieci. Następuje początek pory dżdżystej. Nel wchodzi do wąwozu słonia. Zwierzę cieszy się wyraźnie z jej odwiedzin i uważa, żeby nie zrobić dziewczynce krzywdy. Przerażony postępkiem Nel Staś również zostaje mile przyjęty przez Kinga. Słoń nie pozwala dzieciom odejść, ale wszystko dobrze się kończy. Z pęcherzy skaczących ryb Staś postanawia robić latawce. Napisze na nich informacje o ich losie. Może odlecą gdzieś daleko i sprowadzą pomoc? Słoń oficjalnie zostaje Kingiem .

rozdz.29

Nel spędza czas u Kinga, Staś chodzi na polowania i zastanawia się, jak uwolnić słonia. Musi wysadzić skałę, ale wtedy straci wiele potrzebnych w dalszej drodze ładunków. Decyzję odsuwa na później.

rozdz.30

Nel ma pierwszy atak febry. Kali składa w ofierze mięso złemu Mzimu, by nie czyniło krzywdy dobremu.

rozdz.31

Kali dostrzega dym jakiegoś obozowiska. Staś nie wie, kogo tam spotka, boi się iść nocą przez dżunglę, ale pokonuje strach, bo musi szukać ratunku dla chorej Nel. Kali boi się o swojego młodego pana. Staś przy ognisku widzi leżącego białego człowieka i małego Murzynka.

rozdz.32

Staś opowiada nieznajomemu historię porwania. Biały mężczyzna jest szwajcarskim podróżnikiem. Nazywa się Linde. Śmiertelnie ranny, walczy ze słabością i cierpieniem i udziela Stasiowi rad, dokąd mają się udać. Najbezpieczniej będzie dotrzeć do oceanu, ale to bardzo długa i niebezpieczna droga. W obozowisku są jeszcze chorzy na śpiączkę Murzyni. Dla nich nie ma już ratunku. Linde daje Stasiowi chininę, broń, naboje, konia, herbatę. Każe mu jeszcze przyjechać nazajutrz.

rozdz.33

Za dnia bardziej przytomny Linde /spadła gorączka/ udziela szczegółowych wskazówek. Linde opowiada historię swego życia. Prosi Stasia, by ten następnego dnia ochrzcił śpiących Murzynów.

rozdz.34

Staś chrzci chorych na śpiączkę. Linde umiera. Mały Nasibu przenosi się do „Krakowa”. Staś wysadza skałę i uwalnia Kinga. Minęła pora dżdżysta i znacznie wzbogacona karawana ruszyła w dalszą drogę. Zgodnie z radą Lindego wędrowcy schronili się w spalonej wiosce na wysokiej górze, gdzie panował o wiele zdrowszy klimat.

rozdz.35

Staś zdecydował o dłuższym pobycie na Górze Lindego. Wszystkim potrzebny był odpoczynek. Rozpoczęto klejenie latawców, poza tym Staś i Nel wpajali zasady chrześcijaństwa trojgu Murzynom.

rozdz.36

Kali uczy się strzelać z remingtona, a Nasibu suszy banany i rozciera je na mąkę – wszyscy szykują się do dalekiej drogi.

rozdz.37

Początek podróży przebiega łatwo. King odstrasza niebezpieczne zwierzęta, zapasy jedzenia i broni, otrzymane od Lindego, dają poczucie bezpieczeństwa, wszystkim dopisuje zdrowie.

rozdz.38

Wędrowcy docierają do murzyńskiej wsi. Szczególny respekt tubylców budzi widok oswojonego słonia. Kali, przedstawiając się jako syn Fumby, potężnego króla Wa-himów, oznajmia przybycie dobrego Mzimu. Król M’Ruo i jego poddani oddają cześć Nel. W tym samym czasie w wiosce rozlega się ogłuszający hałas. Czarownik zbudził złe Mzimu. Zdenerwowany Staś gna słonia ku chacie czarownika. Zwierzę roznosi ściany i zebrani widzą wielki bęben. Staś wali w niego i wywołuje taki sam hałas jak ten, który miał być wyrazem gniewu złego ducha. Mieszkańcy wioski przekonani ostatecznie o potędze gości serdecznie ich podejmują.

rozdz.39

W następnych spotykanych wioskach murzyńskich przyjęcie wygląda bardzo podobnie. Na kolejnym postoju Nel chce sama wrócić z polany do obozowiska. Staś wyraża zgodę, ale zaniepokojony wraca w stronę małej przyjaciółki i widzi, że do skoku szykuje się wobo. Jednym strzałem kładzie zwierzę.

rozdz.40

Napotkani dwaj Murzyni mówią o wojnie między plemieniem Wa-hima i Samburu. Kali jedzie na zwiady i wraca z wieścią, że wrogowie przeważają nad siłami jego ojca. Błaga Stasia o pomoc w pokonaniu Samburu. Nel ma być odwieziona do Lueli, miejsca, w którym razem przebywają kobiety ze zwaśnionych plemion i są tam całkowicie bezpieczne.

rozdz.41

Staś wypuszcza czerwoną racę, która budzi takie przerażenie, iż większość Samburu ucieka, zanim na dobre rozpoczęła się bitwa. Pozostali giną na miejscu. Śmierć ponosi także ojciec Kalego. Kali zostaje królem. Za namową Stasia Kali godzi się z nowym królem Samburu. Wprowadzenie nowych obyczajów nie podoba się czarownikom, którzy zaprzysięgają zemstę.

rozdz.42

Po odpoczynku w wiosce Wa-himu Staś i Nel wybierają się w dalszą drogę. Kali chce im towarzyszyć.

rozdz.43

Dzieciom towarzyszy stu Samburów i stu Wa-himów. Wielu Staś nauczył obchodzenia się z bronią. Wśród Murzynów są dwaj nieprzychylni Kalemu czarownicy. Nowy król bał się ich pozostawić w wiosce, woli, by mu towarzyszyli w podróży.

rozdz.44

Podróż staje się coraz bardziej uciążliwa, karawana dochodzi do obszarów coraz mniej zasobnych w wodę. Jednej nocy czarownicy dokonali swej zemsty – przecięli ostatnie worki z wodą i uciekli.

rozdz.45

Kali odnajduje trupy czarowników. Zabiło ich jakieś drapieżne zwietrzę. Staś resztką wody poi Nel, okłamując ją, że sam już się napił. Ludzie tracą siły i nadzieję. Nastaje oczekiwanie na śmierć. Zgorączkowany umysł Stasia przywodzi mu przed oczy obrazy podróży od chwili porwania aż do tego bezwodnego pustkowia. Nagle Saba usiłuje zwrócić na coś uwagę Stasia. Może gdzieś są ludzie? Chłopiec odzyskuje siły i biegnie po racę. Ktoś odpowiada. Coraz bliżej słychać strzały. Staś także każe dawać ognia. Obie karawany wychodzą na siebie. Staś rozpoznaje kapitana Glena i doktora Clary’ego.

rozdz.46

Kapitan Glen i doktor Clary stali na czele rządowej ekspedycji, której celem było zbadanie północno-wschodnich stoków Kilimandżaro. Pewnego dnia dostrzegli na drzewie latawiec. Nie mogli uwierzyć, że jest tam informacja o porwanych dzieciach. Kiedy wieczorem rozmawiali o losie Stasia i Nel, dostrzegli racę. Pośpieszyli w tamtą stronę. Staś ostatkiem sił podał Nel kapitanowi i zemdlał.

Zakończenie

Dzieci odpoczywały, a kapitan i doktor nie mogli się doczekać opowieści, jak udało im się uratować. Kiedy już poznali fakty, nie mogli wyjść z podziwu i zdumienia. Telegraficznie wezwali pana Rawlisona i Tarkowskiego do Mombasy. Po powrocie do Port Saidu pan Rawlison zabrał Nel do Anglii, a Stasia ojciec oddał do szkoły w Aleksandrii. Staś i Nel spotkali się dopiero po dziesięciu latach. Staś był już po studiach politechnicznych w Zurychu. Młodzi pobrali się. Do śmierci pana Rawlisona mieszkali w Angli, potem odbyli podróż do Afryki. Odwiedzili w Mombasie Kinga, dowiedzieli się, że Kali sprawnie włada krainą na południe od Jeziora Rudolfa. Na stałe osiedli wraz z sędziwym panem Tarkowskim w Polsce.

II. Elementy świata przedstawionego w powieści
Czas akcji : 

Miejsce akcji :

Bohaterowie :

Narrator :

1884-85 rok /pan Rawlison opowiada o powstaniu Mahdiego, nie żyje generał Gordon, który zginął w roku 1885. Rok 1885 to także zwycięstwo powstania Mahdiego i rok jego śmierci, a o tej mówi Stasiowi kapitan Glen, gdy dzieci zostały odnalezione /s.356/

Afryka: Port Said, Medinet /oaza/, El-Fajum, Asuan, Chartum, Omdurman, Faszoda /dziś miasto Kodok/, Kilimandżaro, Aden, Mombasa, Port Said /nazwy podano według pisowni współczesnej/. Wędrówka dzieci obejmowała dzisiejsze państwa: Egipt, Sudan, Kenię; obszar od Morza Sródziemnego do Oceanu Indyjskiego.

Staś Tarkowski, Nel Rawlison, Pan Rawlison, Władysław Tarkowski, Kali, Mea, Idrys, Gebhr, Chamis, kapitan Glen, doktor Clary, Pani Oliver, Dinah, pies Saba, słoń King.

Wszystkowiedzący /wie, co robią, myślą i czują bohaterowie; wyprzedza, zapowiada, czyli antycytuje późniejsze wydarzenia, s.11, 26, 27, 31 /.

Ma pewne cechy narratora konkretnego /tzn. coś na jego temat możemy powiedzieć/ : pochodzi ze strefy klimatu umiarkowanego półkuli północnej /s.215: „Pora dżdżysta rozpoczęła się na dobre ale nie były to nasze długie, jesienne 

Pan Rawlison opo –

wiada o powstaniu 

Mahdiego, s.14

Chartum po klęsce 

Anglików, głowa gen.

Gordona, s.120

Kpt.Glen o śmierci Mahdiego, s.356

Zapowiedź przyszłych wydarzeń, s.11,26,27,31.

Narracja :

deszcze, w czasie których niebo zawleka się ciemnymi 

chmurami i nudna, uciążliwa słota trwa całe tygodnie”/.

Prowadzona w trzeciej osobie

III. Teoria literatury

Książka Henryka Sienkiewicza jest powieścią.

Powieść: 

to dłuższy utwór epicki /czyli należący do epiki, jednego z trzech rodzajów literackich/, pisany prozą, fabularny, wielowątkowy, w którym występuje wielu bohaterów.

Wątek:

to zespół współzależnych zdarzeń. Zdarzenia tworzące losy pierwszoplanowych bohaterów to wątek główny. Zdarzenia obejmujące postaci drugoplanowe lub epizodyczne – to wątki poboczne.

W „W pustyni i w puszczy” wyodrębniamy między innymi :

· wątek porwania oraz wędrówki Stasia i Nel /główny/

· wątek losów ojców dzieci,

· wątek Kalego,

· wątek Idrysa,

· wątek Lindego,

· wątek psa Saby,

· wątek słonia Kinga  itd.

Fabuła: 

Układ powiązanych ze sobą wątków, obejmuje wszystkie zdarzenia rozwijające się w czasie. Fabuła obejmuje akcję oraz prolog, epizody, opisy, dygresje, epilog.

Akcja:

Ciąg wydarzeń powiązanych ze sobą w sposób przyczynowo-skutkowy, zmierzających do określonego celu /rozwiązania/.

Schemat budowy akcji:

· zawiązanie akcji /porwanie dzieci, s.38-42/, /Przybycie Chamisa po dzieci, s.38/



                

· rozwinięcie /wędrówka po Afryce/, /Staś odkrywa prawdę: to jest porwanie, s.43/

· punkt kulminacyjny /w naszej powieści są dwa punkty kulminacyjne zabicie lwa i porywaczy przez Stasia /lew w wąwozie, s.150, Staś zabija lwa i porywaczy, s.238-242/, choroba Nel i wyprawa Stasia do nieznanego obozowiska/, 

· rozwiązanie /spotkanie kapitana Glena i doktora Clary’ego, s.353                                                                                                  

Fabuła „W pustyni i w puszczy”

· prolog     / zaprezentowanie Stasia i Nel, informacja o ich rodzicach, warunkach, w jakich żyją   

                      w Afryce, s.5-11/,w    

· akcja       / od porwania do szczęśliwego rozwiązania, s.38-253/,

· epilog     / informacja o późniejszych losach bohaterów, s.354-361/.

Informacje na temat typów powieści

Powieść ze względu na czas akcji dzielimy na:

· współczesne  / gdy pisarz opisuje współczesną z jego punktu widzenia sytuację/ i

· historyczne  / gdy rzecz dzieje się w przeszłości/.

Z kolei ze względu na tematykę powieści dzielimy na:

· podróżnicze,

· przygodowe,          / „W pustyni i w puszczy” jest powieścią podróżniczo-przygodową/.

· obyczajowe,

· psychologiczne,

· fantastyczne,

· fantastycznonaukowe,

· sensacyjne,

· detektywistyczne.

IV. Charakterystyka bohaterów powieści 

NEL RAWLISON

Charakterystyka zewnętrzna 

Gdy ją poznajemy , ma osiem lat, jest dziewczynką o zielonych oczach i niesfornej czuprynie. Pan Tarkowski unosił się nad jej słodyczą i anielską twarzyczką.

W Omdurmanie: 

„Nel zabiedzona przez trudy, głód, bojaźń...”, /s.132/.

chora na febrę:

„cerę miała żółtą i przezroczystą, usta poczerniałe, oczy podkrążone i twarzyczkę jakby postarzałą. Nawet jej źrenice wydawały się bledsze niż zwykle”, /s.235/.

„Wychudła i zmizerniała do tego stopnia, że nie była to już dziewczynka, ale cień dziewczynki. Płomyk jej życia tlił się tak słabo, że zdawało się, iż dość jest dmuchnąć, aby go zgasić”, /s.235/.

na Górze Lindego:

„Policzki jej popełniały, cera z żółtej i przezroczystej stała się na powrót różana, a spod obfitej czupryny patrzyły wesoło na świat oczy pełne blasku”, /s.267/.

Charakterystyka wewnętrzna 

Do czasu porwania

Jest dzieckiem słabego zdrowia, nie wolno jej zostawać po zachodzie słońca nad wodą. Otoczona przez wszystkich opieką i miłością. Inteligentna, interesuje się sprawami otaczającego świata – rozmawia z ojcem o powstaniu Mahdiego. Ojciec jest dla niej autorytetem: „Tatuś mi tak powiedział, a tatuś wie najlepiej”, /s.6, w rozmowie ze Stasiem o Mahdim/. Bardzo kocha ojca, najchętniej spędzałaby z nim każdą wolną chwilę. Ma dobre serce, współczuje Fatmie i jej dzieciom, prosi ojca, by pomógł żonie Smaina /cytat ze s.18/. Bardziej myśli o innych niż o sobie – przejmuje się cierpieniem pani Oliver, którą ukąsił skorpion. „Trzeba oddać sprawiedliwość Nel, że w pierwszych zwłaszcza chwilach więcej myślała o cierpieniach nauczycielki niż o utraconych przyjemnościach w Medinet”, /s.23/.

Po porwaniu

Dzielnie przyjmuje wiadomość o porwaniu – płacze nie ze strachu, lecz z tęsknoty za ojcem. Posłusznie, bez zbędnych dyskusji zsuwa rękawiczki i rzuca na piasek, by znaczyły ślad. 

Opis wyglądu Nel w Port Saidzie, s.5,8,9

Nel w Omdurmanie, s.132

Na Górze Lindego, s.267

Dzielna, nie wpada w przerażenie na wieść o porwaniu /s.51/

Przywiązana do Stasia, ma odwagę bronić go przed razami Gebhra. Następnym razem przykrywa sobą chłopca, by nie dosięgły go uderzenia Beduina /s.81/. Dziecinna – karci Sabę, że ten przeszkodził Stasiowi w zorganizowaniu ucieczki: „Brzydki Saba! Brzydki! Za to jak teraz przyleci, nie przemówię do niego słowa i powiem mu, że jest szkaradny”. /s.86/. Ale dzielnie znosi trudy podróży, nawet, gdy oczy zachodzą jej łzami, mówi, że nie płacze, tylko oczy się jej pocą. Potrafi zrozumieć uczucia drugiego człowieka – zaczęła się bać Stasia, gdy ten zabił porywaczy, ale gdy usłyszała rozżalenie w jego głosie, pokonała strach i z ufnością przytuliła się do chłopca. Jest zrozpaczona, że zachorowała na febrę, bo zmartwiła Stasia. Pociesza go /s.229/ 

Pociesza go też, gdy o mało nie pożarł jej wobo /s.301/. Opiekuńcza wobec Stasia – dzieli się z nim daktylami w Omdurmanie /s.137/, wodą, gdy męczy ich pragnienie /s.340/. Wrażliwa, dobra dla zwierząt – martwi się o Sabę, który pobiegł za rannym bawołem /s.172/, nie pozwala zabić słonia Kinga /s.197/. Przywiązuje się do ludzi – bardzo polubiła Kalego i Meę. Ciągle tęskni za ojcem. W miarę upływu czasu ma coraz większe zaufanie do Stasia, wierzy, że wszystkiego może dokonać /s.202/. Sprytna, rozumie, że może wymóc na Stasiu uratowanie Kinga, schlebiając chłopcu /s.202/.Odważna, nie boi się słonia /s.217/, nie ucieka w panice przed wobo /s.300/. Potrafi postawić na swoim – nie chce rozstawać się z Kalim; płacząc i tupiąc dopina swego – Staś godzi się na dalszą podróż Kalego /s.323/.

Jest pełna podziwu dla Stasia, umie docenić jego poświęcenie – chłopiec zajmuje pierwsze miejsce w jej opowieściach po powrocie do domu /s.359/.

STANISŁAW TARKOWSKI

Charakterystyka zewnętrzna

Kiedy go poznajemy, ma czternaście lat. Jest wyższy i silniejszy od rówieśników.

Wysportowany.

W puszczy, gdy Nel choruje na febrę:

„Sam wychudł i sczerniał, albowiem nieszczęście przechodziło jego siły i rozum”, /s.235/.

na Górze Lindego:

„Sam wychudł i sczerniał, co było dowodem, że febra się go nie ima, gdyż chorzy na nią nie opalają się na słońcu, ale wyrósł i zmężniał /.../. Muskuły jego rąk i nóg stały się jak stalowe”, /s.267/.

Przywiązana do Stasia: broni go przed Gebhrem /s.53/ i osłania przed razami Beduina /s.81/

Dziecinna – sposób wyrażania się do psa /s.86/

Chce być dorosła i dzielna: „Ja nie płaczę, tylko mi się oczy pocą”.

Cechuje ją empatia- potrafi zrozumieć, co czuje Staś, gdy zaczyna się bać /s.161/,przeprasza Stasia za swoją chorobę /s.229/, za to, że stałaby się ofiarą wobo /s.301/.

Opiekuńcza wobec Stasia /s.137 i 340/. Dobra dla zwierząt /Saba, King/.

Nabiera coraz większego zaufania do Stasia – Staś wszystkiemu poradzi /s.202,358/.

Sprytna, schlebia Stasiowi, by ten uwolnił z wąwozu Kinga /s.202/

Odważna. Nie boi się słonia /s.271/, nie ucieka przed wobo /s.300/.

Uparta /s.323/.

Umie docenić poświęcenie Stasia /s.248, 319, 359/.

Opis wyglądu Stasia w Port Saidzie /s.9/.

Podczas choroby Nel wychudzony /s.235/.

Na Górze Lindego zmężniał /s.267/.

Charakterystyka wewnętrzna

Sprawny fizycznie, lubi wiosłować, pływać, jeździć konno, polować. Ciekawy świata – chętnie obserwuje postęp prac przy budowie Kanału Sueskiego. Łatwo nawiązuje kontakty z ludźmi. Łatwo uczy się języków /zna angielski, francuski, polski, a także kilka miejscowych narzeczy – dzięki temu później może rozmawiać w języku ki-swahili z Kalim, Meą oraz napotkanymi plemionami murzyńskimi/. Inteligentny, łatwo i chętnie się uczy. Lubi Nel, ale traktuje ją z wyższością jako małe dziecko. Czuje się odpowiedzialny za dziewczynkę. Roztropny i nieufny – nie rozumie, dlaczego Chamis chce ich wieźć do ojców na południe, skoro udali się oni w przeciwną stronę /s.40/.

Po porwaniu

Nagle odczuwa swoją słabość – nie mógł zapobiec porwaniu , nie może pomóc Nel /s.51/. Nie opuszcza go chęć działania, energiczny, zaradny: każe Nel upuścić rękawiczki /s.51/, chce się dostać do nabojów i sztucera, by zabić wielbłądy /s.77/. Próbuje złamać wiarę porywaczy w sens przedsięwzięcia. Odważny, potrafi zachować spokój i zimną krew. Nie skarży się, gdy Gebhr oćwiczył go korbaczem. Nie boi się stanąć przed obliczem Mahdiego /s.128,130/. Zabija lwa i porywaczy /s.152,153/. Staje przed słoniem, gdy widzi w wąwozie Nel i osłania dziewczynkę /s. 221/. Pokonuje lęk i idzie nocą przez puszczę do obozowiska, by znaleźć ratunek dla Nel /s.238,239/. Z bliskiej odległości zabija wobo /s.300/. Szlachetny i honorowy: nie jest mu łatwo myśleć, że musiałby zabić ludzi, dlatego postanawia zastrzelić większość wielbłądów i, obiecawszy przestraszonym porywaczom zapłatę, wrócić do swoich /s.77/. Długo nie może się zdobyć na pociągnięcie cyngla, by zastrzelić stojącego tyłem Idrysa: „Ale Staś, który miał w żyłach polską i francuską krew, uczuł nagle, że za nic w świecie nie zdoła strzelić do człowieka odwróconego plecami”. /s.101/. Niełatwo mu zastrzelić Gebhra, Chamisa i dwóch Beduinów – musi sobie przypomnieć, ile krzywd doznała od nich Nel, jakie stanowią niebezpieczeństwo /s. 153/. Stojąc przed obliczem Mahdiego nie wyrzeka się swojej wiary: /cytat ze s.129,130/. Jest chłopcem myślącym, umie wyciągnąć wnioski. Szybko zrozumiał, że porywacze nie oddadzą a ich ojcom, nie dadzą się zastraszyć ani przekupić, bo zdecydowali się na porwanie z pobudek religijnych. Rozumie siłę fanatyzmu religijnego. Obawia się, czy Smain, jeśli do niego dotrą, potrafi ich obronić. /cytat s.103/. Jest przewidujący – do baobabu pozwala wejść dopiero po wykurzeniu z niego poprzednich mieszkańców /pyton, nietoperze, robactwo/. Każe Mei stopić tłuszcz zwierząt, który wykorzystuje do robienia lamp. Z rybich pęcherzy i papieru robi latawce, które puszcza z nadzieją, że sprowadzą pomoc. Rozsądny – wie, że Kali powinien zostać w 

W Port Saidzie: wysportowany, ciekawy świata, łatwo nawiązuje kontakty, zdolny /s.9,10/.

Nieco zarozumiały, pewny siebie /s.6,14,15,19/.

Odpowiedzialny za Nel /s.23,26/.

Roztropny i nieufny – dlaczego Chamis wiezie ich na południe? /s.40/.

Świadomość własnej słabości /s.51/.

Energiczny, zaradny:

· pozostawia ślad dla pogoni /s.51/,

· wykrada naboje /s.77/,

· sieje wątpliwości i strach w porywaczach /s.57/.

Odważny.

Szlachetny i honorowy:

· jak zastrzelić bezbronnych ludzi? /s.77,101/.

· niełatwo zabić cztery osoby, stojąc naprzeciw nich /s.153/.

- nie wyrzeka się wiary ojców.

Myślący i przewidujący:

· wie, że wobec fanatyzmu religijnego rozum jest bezradny /s.57,102,103/

· do baobabu można wejść dopiero po wykurzeniu poprzednich mieszkańców  /s.206/,

· trzeba robić latawce, mogą sprawdzić pomoc /s.222,223,265/.

Afryce, w Egipcie czy w Anglii byłby tylko służącym /s.355/. Opiekuńczy wobec Nel, w miarę upływu czasu coraz bardziej jej oddany. Myśli tylko o jej bezpieczeństwie i wygodzie. Rzuca się na Gebhra, gdy ten uderzył dziewczynkę korbaczem. Wymógł, by sporządzono jej wygodne gniazdo na grzbiecie wielbłąda. W Omdurmanie idzie pracować i żebrać, byle zdobyć dla Nel jedzenie. Oddaje jej wszystko, oszukuje, że sam jadł /s.137/. Kiedy wszyscy konają z pragnienia, udaje, że pije, oddaje Nel resztkę wody. /cytat s.340/.

Przeżywa strach, rozżalenie, czuje brzemię odpowiedzialności, chwilami traci nadzieję, ale z nikim nie dzieli się tymi uczuciami. Potrafi je przezwyciężyć i znów jest gotów do działania, bele tylko ratować Nel.

Jest patriotą. Uczy Nel polskiego, bo to najpiękniejszy język na świecie /s.10/. Nie chce wyrzec się wiary ojców /s.129,130/. Baobab nazywa „Krakowem”. W drodze powrotnej wykuwa na wielkiej skale: „Jeszcze Polska nie zginęła...”, bo chce pozostawić jakiś ślad pobytu w tych stronach /s.357/. Jako dorosły człowiek osiada w Polsce.

Pozostaje mu pewna skłonność do chełpliwości, nadal lubi czuć się ważny: „Staś z wysokości grzbietu Kinga pilnował porządku, wydawał rozkazy – może nie tyle dla tego, że były potrzebne, ile z tego powodu, że upajała go rola wodza – i z dumą spoglądał na swoją małą armię” /s.324/.

Przeżycia sprawiają jednak, że bardzo powściągliwie opowiada o swoich czynach. /cytat s.355/.

Kocha ojca i liczy się z jego zdaniem. Podczas podróży nieraz zastanawia się, jak jego postępowanie oceniłby ojciec. Po powrocie uspokaja się, gdy ojciec rozumie, że musiał zastrzelić Chamisa, Gebhra i dwóch Beduinów: /cytat s.360/. Jako człowiek dorosły, żonaty zamieszkał wraz z ojcem w Polsce.

Opiekuńczy wobec Nel.

Zna uczucia strachu, rozżalenia, zwątpienia:

· czy nie prześladuje ich zły los? /s.103/

· czy dobrze zrobił, odmawiając przyjęcia wiary Mahdiego, czy nie skazał tym samym Nel na śmierć? /s.134/,

· boi się, stając przed lwem /s.152/,

· rozżalony: Nel się go boi, a on dla niej zabił lwa i porywaczy /s.161,162/,

· odczuwa lęk przed słoniem /s.221/,

· boi się, że Nel umrze na febrę /s.236/,

· pokonuje strach przed nocną wyprawą do obcego obozowiska /s.238,239/.

Patriota.

Jeszcze chwilami chełpliwy.

Po powrocie do ojców skromny, stonowany.

Kocha ojca, liczy się z jego zdaniem.

KALI

Syn Fumby, króla plemienia Wa-himu. Podarowany jako niewolnik Gebhrowi, jest okrutnie przez niego bity /s.142/. Wdzięczny Stasiowi za uwolnienie z niewoli i darowanie życia, wiernie towarzyszy dzieciom w podróży. Pracuje dla nich, choć przyznaje, że najbardziej lubi leniuchować /s.214/. Cieszy się, gdy Staś upoluje duże zwierzę, bo lubi dobrze zjeść. Ma wiedzę praktyczną, wie, na przykład, że podczas pory dżdżystej niebezpiecznie nocować pod palmami, bo spadają owoce /s.177/, podczas ataku lwów każe wejść wszystkim na drzewo i tak ratuje im życie /s.182/. Wie, że z baobabu trzeba wykurzyć wszystkich mieszkańców: /cytat s.211/. Jest bardzo przywiązany do Stasia i Nel. Pokonuje strach i nocą idzie szukać Saby, który pobiegł za rannym bawołem /s.173/. Pozostawia swój lud i udaje się z dziećmi w dalszą podróż /s.322/. Pojętny – łatwo uczy się strzelać z karabinu /s.269/ i przyswaja zasady wiary chrześcijańskiej /s.267 i 268/, choć musi odrzucić dotychczasowy system  wartości: /cytat s.268/. Zabobonny, lęka się złego Mzimu, czci dobra Mzimu /czyli Nel/. Przebiegły – idąc w dalszą drogę z dziećmi – zabiera dwóch niesprzyjających mu czarowników; pozostawieni w wiosce, buntowaliby współplemieńców, a tak będzie mógł ich pilnować /s.325/. 

MEA

Młoda dziewczyna z plemienia Dinka o miłych rysach i słodkim wyrazie twarzy /s.145/. Znakomicie chodzi po drzewach, zna się na rybach, bo wychowała się nad rzeką. Rozumuje jak dziecko – zazdrości Kalemu paciorków, które dostał od Stasia. Dostaje je wreszcie za to, że kocha Nel. Najlepiej ze wszystkich znosi brak wody.

CHAMIS

Syn dozorcy Chadigiego, pochodzi z pokolenia Dangalów, w którym narodził się Mahdi. Obłudny, znał Stasia i Nel oraz ich ojców, demonstrował wobec nich przychylność, ale nie powstrzymało go to od porwania dzieci. Przekonująco okłamuje Stasia, tłumacząc, dlaczego ma ich wieźć na południe, skoro ojcowie udali się w przeciwną stronę. Przywiązany do Saby, sprzeciwia się zabiciu psa, gdy ten odnajduje dzieci na pustyni /s.62,63/. Zły i podły – nie chce w Omdurmanie dać choćby trochę jedzenia Nel, śmiejąc się, każe Stasiowi iść na żebry /s.136/.

Królewskie pochodzenie Kalego.

Kali niewolnikiem Gebhra.

Pracowity, choć leniwy.

Libi dobrze zjeść.

Ma wiedzę praktyczną, pomaga dzieciom poruszać się po Afryce.

Przywiązany do dzieci.

Zdolny:

· nauka strzelania,

· przyswajanie zasad chrześcijaństwa.

Zabobonny.

Przebiegły.

Młoda, ładna, zręcznie chodzi po drzewach. Sympatyczna, dobrze opiekuje się Nel. Niczym dziecko marzy o paciorkach.

Obłudny, inteligentny, przywiązany do Saby /sprzeciwił się zabiciu psa, s.62,63/.

Zły, nie wzrusza go los dzieci.

IDRYS

O siedem lat starszy brat Gebhra. Jest przywódcą karawany i cieszy się posłuchem. Dość łagodnego usposobienia. Sympatią darzy Nel, stara się jej zmniejszyć trudy podróży /s.59/. Broni Stasia przed gwałtownością Gebhra, gdy ten chce zaćwiczyć chłopca /s.54/, broni go też przed obcięciem prawej ręki /s.81/. Docenia bystrość Stasia i jego wiedzę, ale dlatego też czujnie go obserwuje. Przebiegły, zapewnia sobie przychylność dzieci w razie, gdyby został złapany przez Anglików. 

Jest gorliwym muzułmaninem – cieszy się, że stanie przed Mahdim i otrzyma z jego ust pochwałę. Czuje się zawiedziony, gdy w Omdurmanie, w otoczeniu Mahdiego jego czyn nie spotyka się z zainteresowaniem. 

Zachorował w Omdurmanie i tam pozostał /najpewniej niebawem umarł/.

GEBHR

Młodszy brat Idrysa o okrutnym i trochę zwierzęcym wyrazie twarzy /s.35/. Nie znosi żadnego nieposłuszeństwa. Nie waha się uderzyć Nel, gdy przyznała się do upuszczania rękawiczek /s.53/. Zapamiętale bije Stasia za to, że rzucił się na niego, broniąc dziewczynki /s.53/. Później chce mu obciąć prawą dłoń /s.81/. Ciągnąć za Smainem do Faszody i dalej, nie może bić dzieci, mści się więc za wszystkie niepowodzenia na Kalim /s.142/. Kocha brata, żal mu pozostawić chorego Idrysa w Omdurmanie, czuje, że już się nie zobaczą. „Nie zobaczę już więcej Idrysa! – myślał Gebhr. I w jego tygrysim sercu taiło się jednak jakieś przywiązanie do starszego brata, gdyż na myśl, że musi go opuścić w chorobie, ogarnęła go rozpacz. /.../ Żadne słowa nie mogły złagodzić żalu i złości Gebhra, która to złość odbiła się przeważnie na Stasiu”. /s.138/.

PAN RAWLISON

Jeden z dyrektorów kampanii Kanału Sueskiego. Żona umarła na suchoty w Heluanie, gdy Nel maiła trzy lata. Myśli o innych, bo najpierw zapewnił opiekę ukąszonej przez skorpiona pani Oliver, a dopiero potem dał dzieciom pozwolenie na podróż. Współczuje Fatmie i obiecuje wstawić się za nią /s.19/ 

Bez pamięci zakochany w Nel. Jest przekonany, że każdy musi kochać jego córkę /s.35/. Nieustannie troszczy się o jej zdrowie. Ma dobre zdanie o Stasiu. Nie potrafi ukrywać uczuć: zarówno rozpaczy, jak i szczęścia /s.359/

Czuje wielką wdzięczność dla Stasia za uratowanie Nel. Szczęśliwy oddaje mu dorosłą już córkę za żonę. 

Łagodnego usposobienia, ale jako przywódca karawany cieszy się posłuchem.

Inteligentny, docenia bystrość i wiedzę Stasia.

Przebiegły – zapewnia sobie przychylność dzieci w razie, gdyby został złapany przez Anglików.

Żarliwy muzułmanin.

Rozczarowany – liczył na uznanie i nagrodę za przywiezienie dzieci.

Okrutny.

Przepełniony nienawiścią – bije Nel, Stasia, Kalego.

Kocha brata

Wciąż cierpi z powodu śmierci żony – nie lubi Heluanu, bo tam zmarła /s.29/.

Człowiek łagodnego usposobienia i dobrego serca.

Kocha Nel i troszczy się o nią.

Ekstrawertyk – nie ukrywa swoich uczuć.

Jest wdzięczny Stasiowi za uratowanie córki.

WŁADYSŁAW  TARKOWSKI

Starszy inżynier kompanii Kanału Sueskiego. Polak. Żona /Francuska/ umarła przy narodzinach Stasia. W 1863 roku brał udział w powstaniu styczniowym /walczył przez 11 miesięcy/. Dostał się do niewoli, potem zesłany na Sybir, uciekł z głębi Rosji za granicę. Przed powstaniem był już inżynierem, potem podjął studia hydrauliczne. Dostał posadę przy budowie Kanału Sueskiego. Dobry fachowiec. Energiczny, pracowity – szybko – awansował. Patriota – uczy syna języka polskiego, wpaja mu miłość do ojczyzny. Skromny – beszta syna za samochwalstwo. Wrażliwy na uczucia innych: podejrzewa, że Anglia jest zainteresowana odebraniem przez Mahdiego Sudanu Egiptowi, by później z kolei odebrać tę krainę Mahdiemu, ale nie mówi tego, gdyż nie chce sprawić przykrości Anglikowi, panu Rawlinsonowi /s.15/.  Zapalony myśliwy, czasami zabiera Stasia na polowania na ptactwo wodne. Wychowuje syna na sprawnego fizycznie, honorowego mężczyznę. Człowiek szlachetny. Uczy Stasia, że nienawiść zaślepia i poddają się jej tylko takie dusze, które nie umieją się zdobyć na coś lepszego /s.84/. Kieruje się czytelnymi zasadami postępowania: / cytat, s.360/. Mądry – chroni Stasia przed niepotrzebną sławą i posyła go do szkoły w Aleksandrii, gdzie niewielu słyszało o jego czynach. Bardzo kocha syna, ale nie okazuje tego. Z przyjemnością, dumą chociaż i pewnym zażenowaniem wysłuchiwał pochwał pod jego adresem.

V. Charakterystyka zwierząt:

SABA

Pies rasy mastyf. Łagodny, wesoły, chociaż swoim potężnym wyglądem i basowym głosem budzi respekt. Głęboko przywiązany do dzieci, zwłaszcza do Nel. Wierny i wytrwały – odnalazł dzieci na pustyni i przebył z nimi całą drogę. Broni dzieci, gdy Beduin chce korbaczem uderzyć Stasia, a zasłania go Nel /s.82/. Zagryza rannego Beduina, do którego Staś oddał niecelny strzał /s.154/. Wyczuwa ludzi – karawanę kpt. Glena i dr. Clary,ego; gdyby nie on dzieci wraz ze swymi  współtowarzyszami niedoli umarłyby z barku wody /s.344/. Jako już bardzo stary pies towarzyszy młodym państwu Tarkowskim w ich powtórnej podróży po Afryce.

Uczestnik powstania styczniowego. Inżynier. Energiczny, pracowity.

Patriota. 

Skromny.

Wrażliwy, uważa, by nie zranić innych /s.15/.

Zapalony myśliwy.

Wychowuje syna na sprawnego i honorowego mężczyznę.

Kieruje się w życiu jasnymi zasadami.

Kocha syna, jest z niego dumny.

Powściągliwy w okazywaniu uczuć.

Introwertyk.

Wierny – odnajduje dzieci na pustyni /s.61/.

Odważny – broni Stasia i Nel przed uderzeniami korbacza /s.82/.

Pomaga Stasiowi, zagryzając Buduina /s. 154/

Ratuje dzieci – wyczuwa karawanę kpt. Glena i dr. Clary,ego /s.344/.

KING 

Słoń uwięziony w wąwozie /s.196/. Wdzięczny za uratowanie życia, wiernie służy Nel, ale uznaje dominację Stasia. Najlepszy obrońca dzieci – uśmiercił pytona, z wściekłością roztrzaskał o drzewo ciało zastrzelonego wobo, który zagrażał jego pani. Nosi ciężary, czym bardzo ułatwia dzieciom wędrówkę. Budzi

przerażenie i podziw u tubylców. Po odnalezieniu dzieci zostaje przekazany pod opiekę władz angielskich w Mombasie. Państwo Tarkowscy odwiedzają go podczas swojej drugiej podróży po Afryce.

Słoń w wąwozie /s.196/.

King uśmierca pytona /s.208,209/.

Mści się na wobo /s.303/.

Stary King z radością wita Nel Tarkowską /s.361/.

VI. Problematyka utworu
1. Opis przygód.

2. Stworzenie wzorca do naśladowania:

· młody człowiek, który pod wpływem okoliczności dojrzewa, 

· odważny,

· rozważny,

· odpowiedzialny,

· energiczny,

· nigdy się nie załamuje,

· patriota.

3. Książka uczy pewnej postawy wobec życia: nigdy nie należy tracić nadziei, z każdej sytuacji jest wyjście.

4. Zaznajomienie z Afryką (opisy krajobrazów, ludzi, zwyczajów).

VII. Postacie historyczne wymienione w powieści

MAHDI  - właściwie Muhammad Ahmad Ibn Abd Allah al.-Mahdi, urodzony w 1844, zmarł w 1885. Ogłosił świętą wojnę przeciwko Brytyjczykom. W latach 1881-85 stał na czele powstania. Opanował cały Sudan. Samo imię Mahdi oznacza w islamie mesjasza, wybawiciela, który zesłany przez Boga na ziemię, przywróci prawdziwą wiarę i zaprowadzi sprawiedliwość. W książce dokładnie opisany na s. 123, 128-130.

GORDON Charles, urodził się w 1833, zmarł w 1885. Brytyjski generał i administrator kolonii. W 1884 roku dostał zadanie wyprowadzenia wojsk egipskich z Chartumu, zagrożonego przez powstańców Mahdiego. Zanim przyszło mu z pomocą wojsko, został zabity w czasie szturmu mahdystów. W książce wspomniany na s. 15, 48, 102, 120.

LESSEPS Ferdinand Marie, urodził się w 1805, zmarł w 1894. Dyplomata francuski. W 1854 uzyskał koncesję na budowę kanału łączącego Morze Śródziemne z Morzem Czerwonym. W 1869 Kanał Sueski został otwarty. W latach 1881-89 stał na czele kompanii prowadzącej budowę Kanału Panamskiego; przedsięwzięcie nie powiodło się jednak i Lesseps musiał odstąpić od tego planu. W książce jest wspomniany na s.10.

COOK Thomas, urodził się w 1808, zmarł w 1892. Brytyjski przedsiębiorca. Założył pierwsze biuro podróży. Stworzył podstawy turystyki. W książce wspomniany na s. 29.

BENIOWSKI Maurycy, urodził się w 1746, zmarł w 1786. Żołnierz i podróżnik. Zesłany na Kamczatkę, zorganizował bunt i wraz ze swoimi współtowarzyszami uciekł statkiem aż do Makau (terytorium chińskie w posiadaniu Portugalii, u ujścia rzeki Xi Jiang do Morza Południowochińskiego). W 1773, będąc w służbie francuskiej, dotarł na Madagaskar, gdzie wkrótce został obrany władcą. W książce postać tę przypomina sobie Staś, s.324.

VIII. Polecenia i tematy wypracowań

1. Sporządź ramowy plan przygód Stasia i Nel.

Patrz: streszczenie.

2. Dokonaj prezentacji Stasia i Nel żyjących w Port Saidzie.

Patrz: charakterystyka bohaterów (zewnętrzna i wewnętrzna).

3. Jak zmienił się wygląd Stasia i Nel w trakcie wędrówki po Afryce?

Patrz: charakterystyka bohaterów (zewnętrzna).

4. Zastanów się nad cechami charakteru Stasia i Nel. Znajdź stosowne cytaty na ich potwierdzenie.

Patrz: charakterystyka bohaterów (wewnętrzna).

5. Dlaczego Stasia można nazwać dzielnym chłopcem i dobrym Polakiem?

Patrz: charakterystyka bohaterów (wewnętrzna).

6. Czy Staś jest przykładem literackiego bohatera dynamicznego, to znaczy czy zmienia się jego charakter pod wpływem przeżyć?

Patrz: charakterystyka bohaterów (zewnętrzna i wewnętrzna).

7. Opisz losy pana Tarkowskiego i pana Rawlisona.

Patrz: charakterystyka bohaterów.

8. Jakim człowiekiem był Kali?

Patrz: charakterystyka bohaterów.

9. Opisz wygląd Murzynów, poddanych króla M’Rua.

Patrz: książka, s.282.

10. Opisz wygląd Mahdiego i jego otoczenia.

Patrz: książka. S.123, 128-130.

11. Przedstaw główne założenia nauki Mahdiego.

Patrz: książka, s.123-124.

12. Opisz wygląd Chartumu i Omurmanu po zwycięstwie Mahdiego nad wojskami angielskimi dowodzonymi  przez generała Gordona.

Patrz: książka, s.114-115, 117-118, 120-121, 122.

13. Obrazek z życia pustyni (pamiętaj o śpiewających piaskach, burzy piaskowej, fatamorganie, palącym słońcu i karawanach ciągnących po bezkresnych obszarach).

Patrz: książka, s.68-72 (burza piaskowa), s. 90-91 (fatamorgana), s.95 (śpiewające piaski).

14. Dwukrotnie opisz las podzwrotnikowa: raz tak, jakby to zrobił pisarz, a drugi raz nadaj temu samemu opisowi charakter notatki encyklopedycznej ( nie zapomnij o równoważnikach zdań, podawaniu naukowych danych; żadnych epitetów ani opisowości!).

Patrz: książka s.190.

15. Napisz tekst do folderu, w którym będziesz zachwalać okolice Medinet.

Patrz: książka, s. 28-29.

16. Jeden dzień z życia mrówki siafu (forma pamiętnika.

Patrz: książka, s. 261.

17. Jesteś lekarzem i na międzynarodowym sympozjum wygłaszasz referat na temat objawów i skutków febry.

Patrz: książka, s. 228-233, 235, 237.

18. Opisz historię życia Lindego.

Patrz: książka, s. 253-254.

19. Gdy zawieje wiatr, słychać opowieść baobabu o małych mieszkańcach jego wnętrza – Stasiu i Nel ....

Patrz: książka, s.206-273.

20. Jesteś dziewiętnastowiecznym podróżnikiem, który po powrocie do Europy opisuje zwyczaje i wierzenia mieszkańców Afryki.

Patrz: książka, s.291-293 (braterstwo krwi), s. 308 (Luela), s. 288-289 (wiara w Mzimu).

21. Hau, hau .... czyli opowieść Saby.

22. Jak, według Ciebie, potoczyły się losy młodych państwa Tarkowskich, gdy zamieszkali na ziemiach polskich (jest przełom XIX i XX wieku).

23. Przygotuj specjalne wydanie gazety z okazji szczęśliwego powrotu Stasia i Nel. Pamiętaj, numer musi być ciekawy. Nie zapomnij o rozmowach z dziećmi, ich ojcami, kapitanem Glenem i doktorem Clarym. Może warto zwrócić się do eksperta, mającego wiedzę na temat Afryki, albo polityka bądź politologa, który opowie o przyczynach powstania Mahdiego ..... Nie zapomnij o mapach i zdjęciach.

IX. Ortografia

1. W powieści „W pustyni i puszczy” pojawia się wiele nazw geograficznych, w tym także dwuwyrazowych, przypomnijmy sobie zasadę ich pisania.

Jeżeli drugi człon nazwy geograficznej jest przymiotnikiem lub rzeczownikiem w dopełniaczu, wówczas oba wyrazy piszemy wielką literą.

Kanał (jaki?) Sueski,

Góra (kogo? czego?) Lindego,

Pustynia (jaka?) Libijska,

Morze (jakie?) Śródziemne.

Jeżeli drugi człon nazwy geograficznej ma formę mianownika, wielką literą piszemy tylko ten drugi wyraz:

jezioro (kto? co? ) Menzaleh,

jezioro (kto? co? ) Mamry,

morze (kto? co? ) Marmara,

kanał (kto? co? ) La Manche.

2. A teraz przypomnijmy sobie zasadę pisania skrótów.

Jeżeli ostatnia litera skrótu jest zarazem ostatnią literą pełnego wyrazu, wówczas po skrócie nie stawiamy kropki:

dr Clary, bo doktor Clary,

mgr Kowalski, bo magister Kowalski.

Jeżeli skrót nie jest zakończony ostatnią literą pełnego wyrazu, wówczas stawiamy kropkę:

kpt. Glen, bo kapitan Glen,

dr. Clarygo nie ma, bo doktora Claryego nie ma,

inż. Tarkowski, bo inżynier Tarkowski.

3. Zasada pisowni tytułów powieści.

W tytule powieści wielką literą piszemy tylko pierwszy wyraz oraz, oczywiście, rzeczowniki własne:

„W pustyni i puszczy”,

„Śladami Stasia i Nel”,

„Ogniem i mieczem”,

Ania z Zielonego Wzgórza”.

4. Zasada pisowni tytułów prasowych.

Jeżeli tytuł prasowy (gazety lub czasopisma) odmienia się, wówczas wielką literą piszemy wszystkie składające się na niego wyrazy, oprócz spójników i przyimków:

„Gazeta Wyborcza”, bo „Gazety Wyborczej”

„Twój Styl”, bo w „Twoim Stylu”,

„Prawo i Gospodarka”, bo Prawa i Gospodarki”.

Jeżeli tytuł prasowy nie odmienia się, wówczas wielką literą piszemy tylko pierwszy wyraz:

„Mówią wieki”, bo są  „Mówią wieki”, nie ma „Mówią wieki”,

„Po prostu”, bo w „Po prostu”, nie ma „Po prostu”.
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